

# 2018全國兩會

## 振興農村經濟 黔須深刻產業革命

【香港商報訊】記者張麗、許人介、黃慶松報道：在十三屆全國人大一次會議貴州省代表團團組開放日上，全國人大代表、貴州省委書記、省人大常委會主任孫志剛表示，按老辦法解決不了貴州脫貧攻堅的一系列問題，必須來一場振興農村經濟的深刻產業革命，採取超常規、革命性的手段。

貴州是全國脫貧攻堅的主戰場，正在打一場以農村公路「組組通」為重點的基礎設施建設、易地扶貧搬遷、產業扶貧、教育醫療住房「三保障」「四場硬仗」。「每一場硬仗都是很不容易的，但最難的是產業扶貧。」孫志剛說，貴州之所以提出來一場振興農村經濟的深刻的產業革命，主要基於三點考慮。一是緊迫性，二是艱巨性，三是系統性。「沒有產業發展，就難以如期脫貧、全面小康，也難以實現鄉村振興。」孫志剛認為，農村產業結構調整對我們的思想觀念、生產方式、市場培育、基層組織、工作作風都是一種挑戰，適應農業主要矛盾變化和供給側結構性改革的要求，體現山地特色，突出現代高效，必須採取革命性的辦法。他說，農村產業結構調整是一項系統工程，是思想觀念轉變的過程，是增長方式轉變的過程，是基層黨組織堅強有力的發展過程，也是培養新一代職業農民的過程，按老辦法解決不了這一系列問題。基於這種緊迫性、艱巨性和系統性，靠傳統的、常規的辦法來抓農業結構調整，在脫貧攻堅的關鍵時期，難以在短

期內實現，必須採取超常規的帶有革命性的舉措來促使全面變革。貴州振興農村經濟深刻的產業革命主要包括觀念革命、發展方式革命、作風革命。一是在轉變思想觀念上來一場革命。要徹底改變傳統的種植模式，改變祖祖輩輩養成的習慣，革除小農經濟等落後觀念，樹立現代市場經濟觀念，把玉米等低效傳統產品調下來，把附加價值高的綠色優質產品調上去，讓農民持續增收、脫貧致富。二是在發展方式上來一場革命。要選擇主導產業，大力發展蔬菜、茶葉、生態家禽、食用菌、中藥材，並進行全產業鏈的研究。選準主導產業後要培訓農民，教農民怎麼種，加強技術服務，整個生產過程、育種、田間管理都要搞好服務。要用好扶貧產業基金。要創新生產經營方式，我們提出強龍頭、創品牌、帶農戶，大力推廣「公司+合作社+農戶」的模式，讓農民只管種，市場開拓由龍頭公司來幹。創新



全國人大代表、貴州省委書記、省人大常委會主任孫志剛

產銷對接機制，既要使產業發展起來，又必須明確農民在整個產業鏈當中的利益，帶領農民脫貧致富。三是在轉變作風上來一場革命。要抓住關鍵少數，夯實各級幹部抓落實的責任，發動群眾、帶領群眾、組織群眾一起來幹，要大力推廣政策設計、工作部署、幹部培訓、督促檢查、追則問責的「五步工作法」，把各項工作任務落實、落地、見效，這樣才能夠使農業產業結構調整落到實處。

## 桂林推國有景區 門票降價



全國人大代表、桂林市長秦春成

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：「桂林今年會有序推進重點國有景區門票適度下調，有條件的景區甚至免費開放。」全國人大代表、桂林市長秦春成在全國兩會期間就景區改革問題接受本報記者採訪時說。秦春成還說，改革還需引導國有景區轉換思維，從算門票收入的「小賬」到算帶動旅遊發展的「大賬」。通過旅遊業態的豐富，新旅遊產品的不斷推出，去年桂林市全年接待遊客 8232.79 萬人次，同比增長 52.86%，實現旅遊總消費 971.76 億元，增長 52.48%，兩項指標增長勢頭迅猛。秦春成說，今年桂林還將在文化、旅遊與科技方面繼續探索，今年，桂林的旅遊總消費預計突破千億。山水與文化、科技、生態相結合是近年來桂林市積極培育旅遊新業態的主導方向。此外，秦春成還特別提到去年國慶期間香港特首林鄭月娥到桂林旅遊一事。「特首盛贊桂林山水如畫般秀麗，並積極推動兩地高鐵直通。」秦春成說，桂林到香港兩地直通多方一直在推進，今年會有進一步的結果，希望通過與香港的緊密聯繫，讓更多人熟知桂林的旅遊和文化。

## 「雙千工程」引出貴州新活力

【香港商報訊】記者張麗、許人介、黃慶松報道：在十三屆全國人大一次會議貴州代表團團組開放日上，全國人大代表、貴州省委常委、常務副省長、貴陽市委書記李再勇介紹，貴州這幾年在高質量發展上邁出了堅實步伐。2016年，貴州實施以每年改造 1000 戶以上企業和引進 1000 戶以上企業為主要內容的「雙千工程」，作為推進高質量發展的突破口和關鍵點。通過「一改一引」，改出了新天地、引出了新活力。李再勇介紹，實施「雙千工程」以來，運用大數據、「互聯網+」對 2230 家傳統企業進行改造升級，完成投資 2000 億元，一大批企業「蝶變突圍」，推動傳統產業向新興產業、多元化產業方向發展，與 2012 年相比實現了「兩降兩升」。「兩降」，即全省「煤電煙酒」四大傳統支柱產業增加值佔整個工業經濟的比重從 67.8% 下降到 56.3%；全省單位工業增加值能耗下降了 27.2%；「兩升」，即以數據為引領的新興產業特別是高技術產業增加值佔規模以上工業增加值從 4.4% 上升到 8.5%。重點行業數字化研發設計工具普及率及關鍵工序數控化率分別提高 23% 和 12% 以上。「雙千工程」的實施，推動形成了傳統產業加快轉型、新興產業迅速成長、現代製造業和現代服務業蓬

勃發展的產業格局，經濟運行的效益和質量穩步提升。從效益來看，2012 年以來，全省一般公共預算收入從 1014.05 億元增長到 1613.64 億元，增長了 59%。規上工業企業利潤總額從 627.02 億元提高到 886.32 億元，增長 90.18%，其中國有控股企業的利潤總額從 359.59 億元提高到 517.56 億元，增長 58.95%。從質量來看，我們實現了從人才外流、匱乏向人才聚集的轉變，共引進碩士、副高以上高層次及緊缺急需人才超過 200 萬人，據阿里巴巴發布的報告顯示，全國大學生流入地排名貴州居第 7 位；實現了從技術落後向技術先進轉變，全省新建成省級以上工程實驗室、重點實驗室、工程技術中心 300 多家，全省科技進步貢獻率超過 47.4%，為實現高質量發展提供了人力智力和技術支撐。在實施「雙千工程」中，始終堅持生態產業化、產業生態化，不斷完善綠色產業體系，全省森林覆蓋率從 2012 年的 47% 提高 55.3%。2017 年，綠色經濟佔地區生產總值比重提高到 37%，9 個市(州)中心城市空氣質量優良天數平均比例提高到 97.1%，貴陽空氣質量在全國排第九位。加快推進產業發展生態化，大力發展生態利用型、循環高效型、低碳清潔型、環境治理型「四型」產業，全省與大生態相關的



全國人大代表、貴州省委常委、常務副省長、貴陽市委書記李再勇

生態環保產業投資超過 1100 億元、增長 50% 以上。促進淘汰落後產能和化解過剩產能 1 億噸。積極推進生態建設產業化，努力實現生態建設中的生態價值、經濟價值、社會價值和文化價值的最大化，大力發展全域旅遊，旅遊業實現「井噴」式增長。

## 鐵嶺重塑工業 經濟新格局



全國人大代表、鐵嶺市長李士偉

【香港商報訊】記者王藝橋報道：全國人大代表、鐵嶺市長李士偉近日接受本報記者採訪時稱，供給側結構性改革是遼寧振興發展必由之路。鐵嶺市認真貫徹落實國家及遼寧省決策部署，結合自身實際，細化分解工業供給側結構性改革五大任務，努力擴大工業有效供給，力求通過供給側結構性改革，重塑工業經濟新格局。李士偉說，鐵嶺市作為曾以「三電一煤」聞名的傳統能源型城市，面對經濟新常態，將抓住難得的發展機遇，以「壯士斷腕」的決心，全面深入地推進供給側改革。

### 去產能立下「軍令狀」

李士偉告訴記者，為科學合理地開展去產能工作，2017 年，鐵嶺市政府專門成立了化解鋼鐵、煤炭過剩產能工作領導小組，並制定《鐵嶺市化解鋼鐵、煤炭過剩產能實施方案》，與各縣(市)區政府簽訂了責任書，正式立下「軍令狀」，將去產能與績效考核、評優評先掛鉤，把相關工作提到了一個前所未有的高度，確保了化解過剩產能責任的落實。目前，遼寧省政府下達的「三去一降一補」任務全部完成，關閉地方煤礦 8 處，完成煤炭去產能 87 萬噸，4 戶「地條鋼」制售企業被取締。鐵嶺按照三退一降一補五大任務，幾年來在去產能去庫存去杠桿方面做了大量有效工作，供給側改革初見成效。先後引進了遼寧首個燃料乙醇項目、21 個風電項目、17 個太陽能光伏項目，並對全市 5 座燃煤電廠開展了熱電聯產改造，完成了轉型轉產任務。「三去一降一補」的正效應在鐵嶺顯現，新能源基地建設初具規模，鐵嶺未來有了新的經濟增長點。李士偉強調，2018 年，鐵嶺供給側改革繼續「大步走」，重點在「補短板」方面聚焦發力，細緻、科學地規劃，推進產業升級。

## 四川堅定走生態優先發展路

【香港商報訊】記者梅超報道：「四川歷來就是山清水秀的地方，生態環境地位特殊，也面臨著生態環境保護壓力。去年中央環保督察，基層老百姓反映了不少生態環境問題。請問四川如何踐行「綠水青山就是金山銀山」的理念？如何將生態優勢轉化為發展優勢？」在 3 月 8 日上午舉行的十三屆全國人大一次會議四川代表團對中外媒體開放日活動上，面對記者提問，全國人大代表、四川省環保廳廳長于會文說，黨的十八大以來，四川省委省政府自覺踐行「綠水青山就是金山銀山」理念，自覺自負維護國家生態安全責任，堅定走生態優先發展之路。一是做好生態文明頂層設計，構建美麗四川建設總體布局。2013 年就提出要建設美麗四川，緊接著實施了創新驅動發展戰略，取消了 58 個重點生態功能區縣和生態脆弱國家扶貧開發重點縣的 GDP 考核。二是堅定不移轉方式調結構，推動經濟高質量發展。堅決關停了 753 處小煤礦，不再審批建設 5 萬千瓦以下的小水電，淘汰落後產能企業 1488 戶，整治散亂污 3.5 萬多家。單位工業增加值能耗下降 35%，主要污染物排放持續減少。清潔能源裝機容量達到 8059 萬千瓦，穩居全國第一；清潔能源發電量佔總發電量

的 90.3%；去年外送清潔電量 1389.5 億千瓦時，為全國減排作出了較大貢獻。三是加強生態環境保護和治理，長江上游生態屏障基本建成。全省上下統籌山水林田湖草系統治理，實施生態保護修復重大工程，推進大規模綠化全川行動，森林覆蓋率達到 38.03%，推進石漠化、荒漠化、水土流失綜合治理，擴大退耕還林還草，開展大熊貓國家公園試點，率先將 30.42% 的國土面積劃定為生態保護紅線，重要生態功能得到有效保障。2017 年，全省優良天數率達到 82.2%，水質斷面優良率達到 78.2%。四是壓實各級各部門責任，推動生態環境保護決策落實落地。于會文說，去年底，中央環保督察組向四川反饋了督察情況，在充分肯定成效的同時也指出了一些問題。省委省政府明確表示照單全收，絕不遮掩迴避，必須實打實、硬碰硬，逐一整改到位。對短期內能夠整改的問題，已經組織整改，限期銷號，對整改需要較長時間的問題，明確了路線圖、時間表、責任單位和責任人，倒排工期，按期量進度推進。四川還制定了整改方案，對 5 個方面 89 個問題逐一明確了牽頭單



全國人大代表、四川省環保廳廳長于會文

位、責任部門、具體措施等，目前方案已上報國務院。今年是全省環境問題整改年，四川還制定了通報、考核、評估等一整套推進機制，並在全國率先出台了銷號工作辦法。



全國人大代表、四川阿壩州副書記、州長楊克寧

【香港商報訊】記者梅超報道：「九寨溝地震災區是長江黃河上游重要生態屏障和水源涵養地，作為世界自然遺產地遭受地震破壞在國內尚屬首例。四川如

## 九寨溝高質推進災後重建

何高質量推進九寨溝地震災區恢復重建和發展提升？」在近日舉行的十三屆全國人大一次會議四川代表團對中外媒體開放日活動上，全國人大代表、四川阿壩州副書記、州長楊克寧說，九寨溝抗震救災轉入災後恢復重建以後，一批地質災害治理、住房重建、學校維修加固、基礎建設等項目已先期啓動或完成。震後的九寨溝依然十分美麗。除了諸日朗瀑布、火花海這兩個景觀受損相對較重以外，其他主要景觀基本沒有受到破壞。從 3 月 8 日起，按照「限區域、限流量、限時段、限方式」的原則，九寨溝景區對外開放部分景觀。楊克寧說，高質量推進九寨溝地震災區恢復重建和發展提升，具體從以下五個方面精準發力。一是突出規劃引領，統籌推進恢復重建。2018 年所

有重建項目全面開工，計劃投資 38.46 億元，佔規劃總投資的 32.87%。二是突出綠色內核，系統修復受損生態。統籌推進總投資 8.4 億元的 19 個生態修復項目，抓好諸日朗瀑布、火花海等遺產地保育，加強震損林草濕地和珍稀瀕危動物棲息地修復，同步實施小流域水土流失綜合治理，最大程度恢復自然生態功能。三是突出產業支撐，全面激活發展引擎。著眼處理好景區開放與恢復關係，科學有序開展核心景觀保護性修復，增強世界重要旅遊目的地吸引力。注重生態業態生態融合、微景觀微田園微環境聯動，深度挖掘大九寨旅遊資源，固化串珠式全域旅遊格局，培育旅遊新業態、增添遊客新體驗，推動旅遊全區域、全要素、全產業鏈發展。四是突出民生為本，極力保障生產生活。針對災區群眾創收能力有限等問題，結合地方環境和特色，規劃總投資 1.5 億元實施生態保護公益性崗位，生態農業、特色種養殖業等項目；針對長期影響災區交通通達性、景區可進入性、公共服務質量不高的問題，規劃總投資 55.8 億元實施 122 個相關項目；對於地震毀損房屋，在結合易地扶貧搬遷、藏區新居建設等行動基礎上，規劃城鄉住房重建領域總投資 2 億元，建設完成 8 個項目。五是突出嚴格監管，確保實現廉潔重建。建立「點上督促、線上協同、面上統籌」工作機制，加強重建全過程審計和動態管理，嚴格執行項目法人制、招標投標制、工程監理制和竣工驗收制，務求重建項目質量安全、群眾滿意。